

# 浴佛大典梵唄響

靈山法會永不散





攝影／黃錦益



攝影／沈萬清

清晨7時，磅礴鼓聲響徹雲天，梵唄音律隨之響起，證嚴上人在兩位隨師侍從陪同下，緩步走過拱橋，朝向花蓮靜思堂道侶廣場中央走道，步步穩定踏實走去，而身後的兩列靜思精舍常住眾，緊緊跟隨在後，場面肅穆莊嚴，人人靜心一念，為接下來的浴佛大典揭開序幕！

這一天是5月12日，慈濟迎接五十八周年，舉行「佛誕節、母親節、慈濟日」三節合一的重要日子；而這場，是慈濟浴佛大典的全球首場，更是自2000年起，在花蓮靜思堂舉行浴佛典禮以來，上人首次親領精舍常住眾步入會場，不同往年，抵達靜思堂後，即到四樓東向會議室觀看大典、開示祈福。

靜思精舍九十六位法師、清修士，以及二千五百多位志工、志業

體職工、地方首長、警消人員、會眾誠心浴佛，禮敬宇宙大覺者；並透過雲端視訊連線，與全球十四個國家地區、三十七個社區道場，同步舉辦浴佛大典，唱誦《無量義經·德行品》梵唄，人人身心定靜，虔誠一念祈求天下無災無難。

上人於開示時，勉勵大眾要時時懷抱感恩心，守好本份、循規蹈矩，如此社會人間才會祥和、才會美，「美，是出自這一份真誠的心，但願我們此刻的善念落實在每分每秒的生活中。佛陀教導我們，『佛在靈山莫遠求』，願人人共同用靈山法會上虔誠的心浴佛，同時自我警惕要時時保持己心乾淨，不被污染；清淨自心，自心是佛心。」

當天傍晚，在臺北市中正紀念堂舉辦的「2024年佛誕浴佛孝親感

恩祈福會」盛大登場，優人神鼓的磅礴鼓聲響徹全場，「如是我聞，一時佛住王舍城耆闍崛山中，與大比丘眾萬二千人俱……」在《無量義經·德行品》梵唄聲中，全體恭迎五百零二位諸山長老、法師進場，隨之全場齊聲唱誦〈爐香讚〉，恭迎諸佛菩薩雲來集，開啟一年一度的浴佛大法會。

宇宙大覺者布幔在銅門前冉冉升座，在祈福文、〈佛在靈山〉歌聲後，由總統蔡英文偕同各界政要人士、各國使節貴賓等，虔誠獻供暨浴佛，誠心祈求天下平安無災。晚間7點30分，圓滿第一場浴佛典禮；接著由大眾進行第二場浴佛。

有別於往年，今年浴佛最大特色，就是加入了《無量義經·德行品》梵唄。梵唄是自印度傳來，帶有吟誦性質與正規意義的佛教音

樂，「梵」是清淨之意，「唄」是指歌詠讚偈，能止斷妄念、收攝人心，以達身心清淨的境界。

上人於2006年樹立「靜思法脈、慈濟宗門」後，翌年靜思人文即推出《無量義經集選》創作專輯，融入現代化曲風、旋律優雅好記，讓人人能朗朗上口，也易於傳唱流行。而2024年由優人神鼓重新編曲、演奏配樂的《無量義經·德行品》，將梵唄的特質展露無遺，如同《長阿含經》裡所記載的「其音正直，其音和雅，其音清徹，其音深滿，周遍遠聞」，以恭敬莊嚴、寧靜寂然的氛圍，深深攝入眾人心中。

《無量義經·德行品》闡述佛陀講法時，十方法界諸佛菩薩，萬千弟子雲來集的勝景，弟子以偈文讚揚佛菩薩德行。中正紀念堂



攝影／廖世淙

浴佛大典上，由桃園旃曇精舍住持見曙法師、福嚴佛學院傳妙法師領眾唱誦，莊嚴梵唄引領大家穿越二千五百多年，從臺灣穿越時空，回到古印度靈鷲山上的大法會。

浴佛大典是慈濟周年系列活動的其中一環，如同往年，規劃有《法華經》及《藥師經》共修，朝山精進活動，佛陀足跡布展結合會員聯誼茶會等。今年慈濟五十八周年，

「回歸心靈的故鄉」靜思精舍朝山活動率先開跑，志工、會眾紛紛返回精舍朝山，而今年的朝山也不同以往，上人掛念資深慈濟人漸漸年邁，體力不如以往，讓精舍師父設計一條「經行」動線，讓無法跪拜者也能圓滿朝山心願，這次更將跪拜改成全程經行。

負責經行動線規劃之一的德松師父，認為「經行」也是一種修止觀的方式，能觀想腳踏地的感覺、周遭環境的變化、身體的感觸，以及自己心念的起伏。隨師日誌組的德松師父則表示，六位常住師父默契往前齊邁步，開始「經行」，展現日常訓練的專注身心，「齊」行也是刻入心，專注行在腳下，步至大殿，與另一組隊伍會合，兩隊自然融合為一，當下的「融合、圓滿」令自己無比震撼，就如同上人曾開示：「心佛一境，平常就是要訓練，人在哪裡，心在哪裡，佛就在哪裡。」

過去四年，精舍朝山活動，因

新冠肺炎疫情起伏，總是斷斷續續，原以為今年朝山能如常順利圓滿，豈料活動進行期間，又因地震天災而中斷。今年精舍朝山活動，於3月6日起辦，新竹、宜蘭慈濟志工是第一梯回來朝山的隊伍，後有南投、彰化、新北、臺北等地，共八梯次、逾五千五百人參加；然而，4月3日花蓮強震打亂一切安排，考量餘震頻繁、人員安全，決定4月起的朝山全面取消。即便無緣返回精舍朝山，各地志工仍把握機會，參加社區道場的朝山、繞佛繞法，一念虔誠心不變。

5月2日，時逢農曆3月24日慈濟創辦紀念日，於花蓮靜思精舍展開一系列的「慈濟五十八周年活動」，內容有晨語早課、志工早會、藥師法會、梵唄因緣分享、地震科普新知、溫馨座談等，並設有「佛陀足跡展」，展期一個月。這天，來自全臺各道場的法師及靜思精舍師父們，帶領大眾虔誠唱誦《無量義經·德行品》梵唄。

負責籌劃的慈濟志工呂慈悅，亦向眾人回憶道，自己在多次與上人座談，請示梵唄譜曲時，上人總這麼說：「慈濟即將邁入一甲子，期待全球各道場都能唱誦《無量義經》梵唄，就當是這輩子來人間，留給大家最好的禮物。」臺灣佛教會理事長明光法師則寄予期望，《無量義經》的展演是一個好的開始，盼能持續下去，不僅是〈德行品〉，

還有〈說法品〉、〈功德品〉，乃至《法華經》，都能有完整的梵唄，流唱於世。

除了梵唄因緣分享外，當天志工早會，因緣更加殊勝。上人一生致力「為佛教、為眾生」，多年前一心盼能回饋佛陀故鄉，為其故鄉付出，讓佛陀正法重返佛國，對此，馬來西亞、新加坡等地慈濟志工，以「師志為己志」，在新冠肺炎疫情緩和之際，長期進駐尼泊爾藍昆尼、印度菩提迦耶，落實志業發展，也力圖把正法傳回當地；印度慈濟佛國專案團隊花費半個月時間籌備，找廠商拉光纖、克服網路問題，在慈濟創辦五十八周年的這一天，一百三十餘人經行至王舍城的靈鷲

山說法臺，同步連線參與志工早會。

靈鷲山，位於古印度摩揭陀國、現在的印度王舍城，是佛陀重要的說法地之一，《法華經》、《無量壽經》等重要經典，就是在此宣說的；而，上人以《法華經》做為靜思法脈的主軸，以法華精神為核心，教導人人發揮與佛陀一樣的慈悲與智慧，力行菩薩道。是以，《法華經》對全球慈濟人而言，有著不可撼動的重要性，而今志工重回佛陀宣講《法華經》的靈鷲山說法臺，意義更加非凡，象徵「靈山法會不散」，並誠摯向上人發願：「敬愛的上人，靈山會上，我們永遠與您同在，菩薩道上，我們堅定向前精進，誓願生生世世追隨上人！」



攝影／林志哲



慈濟周年活動過後，緊接著就是年度大事——浴佛大典。各地志工因應社區狀況，除了邀請會眾出席在各大道場，同步連線花蓮靜思堂的浴佛活動，也會為行動不便、身心病苦者，以及年長志工，甚至為了讓更多民眾知曉佛誕日，推出「行動浴佛」，有人改裝小貨車為「行動浴佛車」，也有人推著行動浴佛臺，街頭巷尾四處去，熱情邀約大家一起來共沐佛恩；此外，也啟動社區小型浴佛，走進菜市場、社區公園，或向店家商借騎樓，甚至在道教廟宇設置浴佛臺，邀約民眾共襄盛舉。

今年慈濟「佛誕節、母親節、慈濟日」三節合一活動，除了臺灣外，全球有四十四個國家地區舉

行浴佛典禮，共達八百三十六場次，逾二十萬人「禮佛足，至誠發願；接花香，祝福吉祥」，虔誠禮敬諸佛，祈求天下祥和無災難。而有來自一百五十三間道場、計五百六十八位法師，分別蒞臨慈濟在臺灣各地浴佛現場，包括中正紀念堂、新竹靜思堂、臺南靜思堂、羅東聯絡處等，引領眾人禮佛、靜心齊沐佛恩。

慈濟海外各分會據點因應時差關係，美洲多數國家於當地時間 11 日舉行，和花蓮靜思堂連線同步浴佛，如美國、尼加拉瓜、宏都拉斯、荷屬聖馬丁、厄瓜多、玻利維亞等；辛巴威聯絡點則是在 12 日凌晨 1 時舉行。尼泊爾慈濟佛國專案團隊圓滿 12 日在藍昆尼文化市的浴佛大典

後，前往首都加德滿都，15日在世界和平寺（Vishwa Shanti Vihara）舉行第二場浴佛典禮，有七十二位法師、比丘、比丘尼、沙彌、近住男，以及鄉親近一百九十六位參與。義大利慈濟志工則是在19日於托斯卡尼大區（Toscana）西恩納省（Siena）舉行浴佛典禮，於蒙特普爾恰諾（Montepulciano）志工住宅進行。另外，海地因社會治安考量，取消浴佛活動，而土耳其、孟加拉、寮國亦因故無辦理。

在2023年首次推出的「禮敬與感恩——佛陀足跡暨慈善人文特展」，經由基金會文史處更新資料、豐富內容後，推出2.0版本特展，引領觀眾重回佛陀足跡八大聖地，更了解佛陀的一生，與慈濟偏鄉義診、國際賑災等慈善足跡，傳遞慈悲濟世精神，加深民眾對佛法與慈

濟的認識。

靜思精舍每日上午7時起的志工早會，交由常住師父、清修士輪流主持逾一年時間，在全球浴佛大典圓滿隔天（5月13日），上人升座親自主持，有感於近來世界社會紛擾不安，人人眾口紛紜，是非無明作亂令人擔憂，遂勉示大家要清明智慧，用心經營自己的心田，入道場來聽道理，心不要脫離法、脫離道，身體要力行在菩提大直道上，「佛法道理在人間，能讓人間祥和無爭端，但法若沒有人傳，再好的道理也無法盛行、無法教化眾生。所以我們浴佛，就是要讓大家知道佛法的道理，佛陀來人間的一大事因緣，人人都具有八正法，真諦法永遠在心裡，就不會脫了節、失分寸，人間善道才能永在。」（彙編／顏婉婷）



攝影／謝佳成